

дня этой жизни при свѣтѣ благодати Божіей и окончивъ этотъ день, душами пребываютъ въ неприступномъ свѣтѣ, а тѣлами находятся еще во власти смерти, ожидая послѣдняго и невечерняго дня, когда, получивъ ихъ обратно по гласу (трубы) и воскреснувъ съ нами, съ нами явятся тамъ и съ плотію. Что же касается до повечерія, то оно есть благодареніе за ночь, за отдохновеніе отъ трудовъ, и напоминаніе смерти, которая ходитъ за нами по пятамъ, а равно и благодареніе за начало ночи,—потому что и она—даръ Божій и одно изъ созданій Его ради насъ и ради прочей твари, — и моленіе о томъ, чтобъ пройти намъ ночь безъ искушенія отъ враждебныхъ, завистливыхъ, темныхъ и мрачныхъ демоновъ, отъ которыхъ освободилъ насъ Христосъ Богъ нашъ. Это тѣ чины пѣній, которые называются у Давида семью хваленіями. Совершеніе же и послѣдованіе каждаго изъ нихъ бываетъ такъ, какъ написано въ церковномъ уставѣ. А уставъ двоякаго рода: одинъ уставъ въ православной Церкви тотъ, по которому соблюдается, какъ изложено, чинъ собственно священной литургіи.

*266. О томъ, что божественная литургія есть служба особенная, отъ самаго Спасителя въпренная священникамъ, и не сливается, и не соприсчисляется къ другимъ моленіямъ.*

Эта божественная и священнѣйшая изъ службъ служба не находится въ числѣ семи славословіи, но есть служба особенная, учреж-

деніе одинаго Іисуса и дѣло священниковъ. О ней мы потому и не упомянули между словесами, что она не причисляется къ нимъ, такъ какъ она есть нѣчто преимущественное, есть превосходное дѣло Божіе и совершается не кѣмъ либо другимъ, но только священниками Божіими. Другія послѣдованія устава великой церкви въ настоящее время не соблюдаются въ другихъ церквахъ, даже въ самомъ христолюбивомъ и царственномъ городѣ: потому что, по взятіи его нѣкогда Латинянами, этотъ хорошій и древнѣйшій обычай былъ оставленъ. Впрочемъ, мнѣ кажется, — и потому, что для этого нужно много священниковъ и пѣвцевъ. Однакожъ и церковь константинопольская соблюдаетъ этотъ чинъ на праздникъ Воздвиженія, если только совершаетъ она хвалебное (*ασπαστικόν*) послѣдованіе, и въ Успеніе Богоматери, и въ память Златоустаго. Впрочемъ, на него указываютъ молитвы свѣтильничныя и утреннія, которыя называются также *ωδύρια*, расположенныя и соблюдаемыя по древнему уставу, а также такъ называемыя молитвы Всенощнаго и самая молитва вечерни, взятая изъ того послѣдованія: такъ какъ при эгомъ возносимыя къ Богу чрезъ священника молитвы поютъ пѣвцы. Это показываетъ и молитва пятидесятаго псалма, и молитва на хвалитѣхъ. Но самое послѣдованіе хвалебное оставлено въ другихъ городахъ, хотя оно хорошо составлено и возносится къ Богу въ псалмахъ и пѣсняхъ. Въ одномъ только нашемъ благочестивѣйшемъ городѣ

Фессалоникѣ, въ великой его церкви, какъ ты знаешь, братъ, этотъ прекрасный обычай великихъ церквей, — разумѣю, столичной и антїохійской, и весьма многихъ другихъ, соблюдается и остается.

*267. О соблюденіи такъ называемаго хвалебнаго послѣдованія.*

И я именемъ Христа умоляю васъ — соблюдать этотъ чинъ всегда и это преданіе Отцевъ сохранять, какъ цѣную божественную искру. Между тѣмъ, желая, чтобы онъ былъ соблюдаемъ и оставался въ цѣлости, мы присоединили къ нему, какбы прїятную приправу, пѣніе каноновъ, чтобы ктонибудь, любя роптать на хорошее и не имѣя понятія объ этомъ чинѣ, а между тѣмъ, будучи лѣнивъ и нерадивъ, не нашель предлога думать объ отмѣненіи этого чина и сказать, что мы слушаемъ не употребительные и обыкновеяно не поемые каноны: такъ какъ теперь и они освящены обычаемъ, и это послѣдованіе людямъ умнымъ и усерднымъ кажется благочиннымъ и прїятнымъ болѣе послѣдованій, бывающихъ въ обителяхъ.

*268. Объ іерусалимскомъ уставѣ.*

Въ обителяхъ и почти во всѣхъ церквахъ соблюдается чинъ одного іерусалимскаго устава св. Саввы: потому что его можно совершать и одному, такъ какъ онъ и составленъ для монаховъ, и онъ часто выполняется въ киновіяхъ